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Considerăm că axarea pe aceste norme va fi o cale reală de 

motivare și de sporire a nivelului pregătirii motrice a elevilor din ciclul 

primar la disciplina „educație fizică‖. 
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INTENSIFICAREA LECȚIILOR DE EDUCAȚIE FIZICĂ ÎN 

CLASELE PRIMARE PRIN APLICAREA 

ANTRENAMENTULUI ÎN CIRCUIT SUB FORMĂ DE JOC 

Svetlana CIORBĂ, lector  

 

Summary 
Currently in the literature there are several ways to enhance the 

teaching process in physical education lessons. The present work is 

proposed in this application to circuit training as dynamic games with 

primary school students. Extensive use of this form of organization 

activity of students in physical education lessons will enable 
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intensification of physical education lessons and increasing the level of 

physical training of students. 

 

Disciplina „educația fizică‖ este forma obligatorie, menită să 

contribuie la întărirea sănătăţii, creşterea nivelului capacităţilor 

motrice şi intelectuale, dezvoltarea armonioasă fizică şi morală a 

copiilor şi tineretului, la formarea în rândul acestora a unor deprinderi 

sănătoase de muncă şi viaţă.  

Forma de bază și obligatorie de organizare a educației fizice 

școlare a fost și rămâne lecțiea de educație fizică. Despre căile de 

optimizare a lecției de educație fizică au fost și sunt multiple publicații, 

atât a specialiștilor autohtoni, cât și a celor străini (Badiu T., Ciorbă C., 

Badiu G., Boian I., Hâncu L., Холодов Ж.К., Кузнецов В.С.).  

Cu toate acestea, lecția de educație fizică mai are un șir de 

rezerve pentru a fi îmbunătățită, pentru sporirea calității acesteia. 

Conform datelor literaturii de specialitate (Chirazi M., Roman C., 

Корман Л.Б., Курамшин Ю.Ф.), mai bine de 50 la sută din obiectivele 

educației fizice a elevilor claselor primare sunt rezolvate prin aplicarea 

jocurilor dinamice la lecțiile de educație fizică. 

La rândul său, jocurile dinamice sunt clasificate în mai multe 

tipuri în funcție de sarcinile pe care le pune în fața sa cadrul didactic. 

Spre exemplu, în cazul nostru, accentul fiind pus pe dezvoltarea, 

intensificarea lecțiilor de educație fizică prin aplicarea antrenamentului 

în circuit sub formă de jocuri dinamice. 

Reieșind din cele menționate mai sus, a fost organizat un 

experiment pedagogic cu elevii claselor a IV-a, din cadrul Liceului 

Teoretic „Mihail Sadoveanu‖ din municipiul Chișinău, unde s-a propus 

pentru lecțiile de educație fizică un șir de jocuri dinamice pentru 

rezolvarea sarcinilor didactice, puse în fața profesorului. Aceste jocuri 

s-au desfășurat sub formă de antrenament în circuit, acesta fiind una 

dintre formele de organizare a activității elevilor folosită destul de rar 

de către cadrele didactice, deși a fost și este demonstrată eficiența 

aplicării în procesul de instruire a acestei forme. 
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În primul rând, ne-am axat pe selectarea jocurilor dinamice, 

precum și pe metodologia organizării acestora cu elevii claselor 

primare. 

Vorbind despre selecția jocurilor, acestea au fost selectate în 

funcție de: 

 locul  desfăşurării, 

 numărul de participanţi, 

 elementele jocului studiat, 

 deprinderile motrice de bază asupra cărora acţionează, 

 calitatea motrică pe care o influenţează, 

 grupele musculare, 

 intensitatea efortului din lecţia de educaţie fizică, 

 lupta pentru pentru posesia mingii, 

 conţinutul lecţiei de educaţie fizică.   

După cum se observă, numeroasele criterii de clasificare ar putea 

crea imaginea unei structurări dezordonate jocurilor prezente în lecţia 

de educaţie fizică a copiilor de 10-11 ani din ciclul primar de 

învăţământ. Acest fenomen se datorează, în primul rând, multitudinii şi 

varietăţii obiectivelor realizate prin lecţia de educaţie fizică şi, pe de 

altă parte, a numărului foarte mare de mijloace existente, dinamica lor 

fiind în plin proces de desfăşurare. În final, apreciem că diversitatea lor 

este în consens cu diversitatea acţiunilor umane, în general, clasificate 

la rândul lor, după mai multe criterii. 

În continuare vom prezenta metodologia organizarii jocurilor 

dinamice cu elevii claselor primare sub formă de antrenament în circuit. 

Pentru ca jocul dinamic să contribuie la îndeplinirea sarcinilor educaţiei 

fizice este necesar să fie ales cu discernământ, ţinându-se seama de 

anumite cerinţe de bază. Această alegere condiţionează influenţarea 

pozitivă sub toate aspectele asupra subecţilor. 

Procedeele metodice folosite în organizarea jocurilor sunt 

următoarele: 

 demonstrarea, 

 explicarea, 
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 repetarea, 

 corectarea, 

 controlul însuşirii procedeelor. 

Organizarea jocurilor dinamice se efectuează în mai multe etape. 

Pentru început, pedagogul descrie simplu şi laconic cum se desfăşoară 

jocul şi scopul acestuia. Explicaţiile lungi răpesc din timp, scad 

densitatea activităţii motrice şi distrag atenţia copiilor, cauzând 

indisciplina. Jocul trebuie explicat pe înţelesul lor. Important este ca 

explicațiile să catalizeze formarea reprezentărilor motrice 

corespunzătoare. Explicaţia plastică contribuie la captarea atenţiei 

copiilor şi participarea lor efectivă la joc. Tonul vocii, energic, al 

pedagogului, stimulează interesul copiilor, îi înviorează şi-i 

mobilizează. 

După explicarea jocului sau în procesul lui, se trece la 

demonstrarea lui totală sau parţială, în funcţie de cunoştinţele copilului 

şi accesibilitatea pentru el. Amplasarea copiilor în timpul demonstraţiei 

le va permite o bună vizibilitate, totodată pedagogul îi va putea vedea 

pe toţi copiii. 

Demonstrarea jocului presupune şi imitarea mişcărilor de către 

pedagog (zborul unei păsări, modul de deplasare al unui animal etc.), 

iar copiii le vor repeta. Învăţarea prin intermediul imitaţiei trebuie să se 

desfăşoare astfel, încât copii să ajungă de la copierea iniţială a 

modelului până la reproducerea lui creatoare în timpul jocului. 

Eficienţa imitaţiei depinde de calitatea demonstraţiei exerciţiului şi de 

interesul copiilor, precum şi de capacităţilor motrice pe care aceştia le 

posedă. 

În concluzie, subliniem importanţa respectării următoarelor 

cerinţe: 

 demonstrarea corectă a jocului, 

 explicarea clară şi redarea la un nivel accesibil pentru copii. 

Se impune folosirea unei terminologii adecvate, care să-i ajute, in 

mare măsură, pe copii să-şi diferenţieze reprezentările şi noţiunile. 
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În cadrul fiecărui joc, expunerea va fi încheiată cu enunţarea 

regulilor. Regulile vizează elementele constante privind aranjarea şi 

deplasarea copiilor, stabilesc drepturile şi obligaţiile lor, precum şi 

cerinţele obligatorii de comportare. 

Regulile se expun concis şi explicit, respectând necesitatea 

respectării lor în timpul jocului, precizând modul în care va fi apreciat 

rezultatul competiţiei şi atrăgând atenţia copiilor asupra modului de 

penalizare în caz de nerespectarea lor. 

Regulile nu trebuie să impună jocului un caracter rigid. Ele se 

stabilesc în funcţie de tema activităţii, de scopul urmărit, de 

posibilităţile oferite de baza tehnico-materială. Conform lor se pot 

stabili noi reguli sau se poate adapta jocul la posibilităţi disponibile, la 

scopul propus. 

După explicarea şi demonstrarea jocului, pedagogul distribuie 

rolurile. Având rolul principal în joc, el dirijează acţiunea. 

Rolurile importante se împart celor mai buni executanţi, copiilor 

dinamici, cu iniţiativă. În cazul în care jocul se desfăşoară pe echipe, 

împărţirea copiilor trebuie făcută respectându-se principiul echităţii, al 

echilibrului de forţe, pentru a nu demobiliza executanţii prin crearea 

unor situaţii de inferioritate. 

Împărţirea materialului sportiv sau didactic se face înaintea 

semnalului convenit pentru începerea jocului (comanda verbală, de 

fluier, coborâre de steguleţ), pentru a nu distrage atenţia copiilor prin 

culoarea, dimensiunea  sau forma materialului întrebuinţat. 

Pedagogul va urmări permanent desfăşurarea jocului şi 

respectarea regulilor stabilite, dând dovadă de exigenţă şi obiectivitate 

şi luând măsuri contra celor care nu le respectă sau se comportă 

nedisciplinat. 

Penalizările aplicate gradat nu vor fi aspre, pentru a nu 

demobiliza copiii. De asemenea, pedagogul va evita ridiculizarea 

greşelilor comise. Spiritul imitativ şi de contradicţie al copiilor îi va 

determina pe cei în cauză să execute mişcarea incorectă în continuare. 

Corectarea greşelilor se efectuează chiar pe parcursul jocului. Dacă se 
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constată o frecvenţă mare a lor, demonstrarea se repetă şi greşelile se 

corectează în mod individual. Corectarea se mai poate face prin 

observaţii, valabile pentru toţi copii, precum şi prin modificarea 

condiţiilor de joc. În primul rând, se vor lichida greşelile de bază  şi 

cele generale, apoi cele secundare. 

Pedagogul trebuie să urmărească consecvent corectitudinea 

executării acţiunilor, pentru ca copii să acţioneze cinstit, să le dezvolte 

curajul, încrederea în propriile forţe, stăpânirea de sine şi pasiunea 

pentru joc. 

Lupta colectivă a copiilor pentru victoria echipei, atingerea 

scopului comun favorizează prietenia, solidaritatea în acţiune, educă 

spiritul de răspundere faţă de sine şi coechipieri. Pentru automatizarea  

deprinderilor sunt necesare repetări numeroase. 

Cel mai bun mijloc de perfecţionare a deprinderilor se realizează 

prin joc. Executarea repetată, în forme multiple a acţiunilor motrice 

asigură consolidarea acestora, în special prin jocurile cu caracter 

aplicativ. 

Fiecare copil, în funcţie de gradul de stăpânire a mişcărilor care 

compun acţiunea jocului, dezvoltă aptitudinile lui motrice, posedă 

calităţi specifice practicii organizate a jocurilor. 

O sarcină importantă a pedagogului este alegerea jocurilor în 

funcţie de particularităţile de vârstă şi de gradul de pregătire a grupei. 

La vârsta şcolară mică – 7-8 ani, se vor alege jocurile dinamice 

cu acţiuni şi reguli simple. La elevii de  9-10 ani, creşte gradul de 

complexitate al jocului, acţiunile şi regulile devin mai complexe, iar in 

clasa a IV-a se pot preda jocurile pregătitoare pentru însuşirea tehnicii 

de bază a unor jocuri sportive. 

Regulile jocului trebuie să fie simple, accesibile, să nu pericliteze 

însuşirea corectă a tehnicii unor deprinderi motrice. 

Jocul creează o stare de emulaţie, dublată de un consum energic 

mare, din acest considerent se impune o reglare raţională a efortului în 

funcţie de vârstă, dimensiunile terenului, greutatea şi volumul 

materialelor folosite, numărul de jucători, regulile folosite. Pentru a 
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obține eficienţa scontată, jocul trebuie să fie foarte bine organizat; 

pregătirea locului de desfăşurare a materialelor folosite, organizarea 

colectivului, explicarea şi demonstrarea jocului, conducerea şi 

arbitrajul, dozarea efortului, stabilirea şi comunicarea rezultatelor. 

În toate verigile lecţiei de educaţie fizică, jocurile dinamice pot fi 

folosite cu eficienţă. 

În cadrul orelor de educaţie fizică la clasele I-IV, jocurile 

dinamice reprezintă mijloace specifice pentru învăţarea deprinderilor şi 

priceperilor motrice de bază şi utilitar aplicative, pentru dezvoltarea 

calităţilor motrice, dezvoltarea capacităţii de orientare în spaţiu, a 

ritmului, a atenţiei şi pentru însuşirea tehnicii de bază a elementelor 

specifice jocurilor sportive. 

Orice exerciţiu de bază, în curs de învăţare, trebuie repetat de 

câteva ori. Să nu uităm, însă, că repetările prea frecvente provoacă 

monotonie în joc, totodată, exerciţiile eşalonate la intervale mari de 

timp pot fi uitate. 

Un joc nu trebuie executat până la survenirea oboselii, deoarece 

controlul corectitudinii executării începe să scadă, copilul pierde simţul 

direcţiei, al distanţei şi autocontrolul. 

Modificând condiţiile jocului, putem controla în ce măsură copii 

stăpânesc o anumită mişcare, dându-le totodată posibilităţile să-şi 

manifeste iniţiativa. 

Succesul jocului este condiţionat şi de finalul lui, când 

culminează elementul emoţional. Sfârşitul jocului trebuie să aducă 

copiilor cât mai multă satisfacţie. 

Odată cu încetarea jocului, se vor enunţa rezultatele obţinute. Se 

recomandă o scurtă analiză a desfăşurării jocului, însoţită de aprecieri 

individuale şi colective asupra comportării copiilor. Se vor evidenţia 

iniţiativa şi spiritul creator, succesele în executarea corectă a mişcărilor. 

Pedagogul trebuie să manifeste o grijă deosebită faţă de copiii timizi 

sau mai slab dezvoltaţi fizic şi să nu le sublinieze defectele, pentru a nu 

le crea complexe. La sfârșitul jocului, pedagogul va scoate în evidenţă 
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aspectele pozitive ale participării copiilor şi le va adresa  cuvinte de 

încurajare pentru a-i stimula la participarea activă şi constantă în joc. 

Analiza succintă a jocului se încheie obligatoriu cu luarea 

poziţiei de drepţi şi salutul adresat echipei învingătoare (Ura! Ura! sau: 

Hip, hip, ura!, sau: Bum, bum, bum!). Fiecare joc are numirea sa. În 

cazul ştafetelor sau curselor, care nu au o denumire precisă, se 

recomandă ca fiecare echipă să aibă numele său. De exemplu, echipa 

ursuleţilor, iepuraşilor, veveriţelor, greierilor etc. Textul şi melodia 

utilizate în jocurile dinamice vor fi învăţate separat, înainte de 

activităţile libere sau în cadrul lor. 

Astfel, ținând cont de momentele metodologice indicate mai sus, 

organizarea de astfel de lecții contribuie la sporirea intensității lecției, 

care, drept urmare, duce la rezolvarea cu succes a sarcinilor lecției, la 

sporirea interesului elevilor față practicarea exercițiului fizic. 
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